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„A digitális világ olyan aréna, ahova jó minél 
később beengedni a gyerekeket” (Jantek 2025:4)

Bevezető gondolatok

Jaron Lanier informatikus, a Microsoft volt veze-
tő kutatója Miért töröld magad azonnal a közös-
ségi oldalakról? címmel jelentetett meg könyvet. 
Annak bevezetőjében a szerző arra bátorítja olva-
sóját, hogy legyen olyan, mint a macska: öntör-
vényű, önállóan cselekvő, autonóm szereplő az 
algoritmusok vezérelte digitális világban (Lanier 
2020:7). Ennek megfelelően a kötet első, 2018-as 
amerikai kiadásának borítóján egy macska tűnik 
fel. Nem rajzolódik ki teljes teste, csupán részben 
mutatkozik meg – játékosan és szeszélyesen –, mi-
közben éppen .kisétál a vizuális keretből, és átlép 
a kötet gerincére, valamint hátoldalára (Lanier 
2018) A 2020-as, magyar nyelvű kiadás hasonló 
képi megoldást alkalmaz. A borítót Tabák Miklós 
tervezte.

Jantek Gyöngyvér klinikai szakpszichológus 
és – ami az adott összefüggésben szintén fontos 
– négy gyermek édesanyja. Idén, vagyis 2025-ben 
jelentette meg első mesekönyvét. Címe: Pisztrán-
gok, szevasztok!, s alcímének értelmében a benne 
olvasható történetek az offline és az online bizton-
ságot szolgálják. A kötet illusztrációi Orosz Judit 
munkáját dicsérik. A könyv tíz mesét tartalmaz, 
s azok tematika, szereplők és cselekmény alapján 
egyaránt összetartoznak. A történet kerete a kö-
vetkezőképpen foglalható össze röviden. Egy test-
vérpár családjukkal, gyerekeikkel meglátogatják a 
(nagy)szülőket, és náluk töltenek pár napot. A ki-
lenc eltérő élethelyzetű és habitusú személy külön-
böző nemzedékekhez tartozik, s ez többek között 
az okoseszközökhöz, illetve az online világhoz fű-
ződő viszonyukban is kifejezésre jut. A 7–12 éves 
gyermekek számára íródott kalandos történetek 
sora fokozatosan kibomló narratív ívet alkot.

A törzsszövegekhez minden esetben „elgondol-
kodtató, beszélgetésindító oldalak” (Jantek 2025:4) 
tartoznak. Ezek fogalmi keretbe foglalják a mesé-
ket, s lehetővé teszik a rázós témák feldolgozását, az 
azokról való beszélgetést.

A padláson című mese félhomályos terében egy 
rég eltűntnek vélt, titokzatos fémdobozra lelnek az 
unokák. Abban „fotók, képeslapok, levelek, pré-
selt virágok” (Jantek 2025:52) s egyéb emléktár-
gyak, régmúlt korokból származó különlegességek 
lapulnak. A doboz alján pedig egy fából faragott 
kis hal, pisztráng bújt meg finoman kidolgozott 
pikkelyekekkel, „amelyek az évek során a sok érin-
téstől kifényesedtek” (Jantek 2025:56). Miként 
a gyerekek számára kiderül, a faragott pisztráng a 
mesebeli nagyapához tartozik. Asztalosmesteré-
től kapta ajándékba, s az érettséget, a rátermett-
séget, a tettrekészséget, a bátorságot, valamint az 
egészséges kalandvágyat és bátorságot szimbolizál-
ja (Jantek 2025:120–121). A különleges halra a 
kötetcím is ráirányítja a figyelmet, s az a digitális 
világ ingergazdag, az érzékszerveket óhatatlanul 
túlstimuláló arénájában hasonló jelentéssel telítő-
dik, mint a macska Lanier munkájában. A piszt-
ráng ugyanis gyakran „az árral szemben úszik, nem 
a tömeggel tart. Nem a könnyebb utat választja” 
(Jantek 2025:121).

Képernyőkről és internetről

A Pisztrángok, szevasztok! történeteiben a világháló 
szerepe kiemelkedő jelentőségű, s annak működé-
sét, valamint hatásait különböző módokon írja le, 
teszi érzékletessé a kötet. Ezeket érdemes egyesével 
számba venni, és megvizsgálni az azokból kirajzo-
lódó képet.

Az Utazás címet viselő első mese az internetet 
„sok szépséget, de megrázó, félelmetes vagy szomo-
rú dolgokat is” (Jantek 2025:16) megmutató ablak-
hoz hasonlítja. Ennek a gondolatnak a hangsúlyos 
és releváns voltát a történethez kapcsolódó kiegészí-
tő szöveg képi elemekkel alátámasztva tovább erő-
síti. Ott ugyanis immár általánosabb megfogalma-
zásban és terjedelmesebben kifejtve jelenik meg az 
összevetés: „A telefon, vagy bármilyen okoseszköz 
(tablet, laptop, számítógép) az internethez kapcso-
lódva olyan, mint egy ablak. Vannak jó ablakok, 
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amelyeken keresztül szép, érdekes, vicces, izgalmas, 
kellemes vagy hasznos dolgokat látsz, és te is jól 
érzed magad” (Jantek 2025:20). Ezektől eltérően 
pedig „vannak olyan ablakok is, amelyeken keresz-
tül felkavaró dolgokat láthatunk, amik megráznak, 
félelemmel vagy szomorúsággal töltenek el minket” 
(Jantek 2025:21).

A jelzett ambivalenciát, illetve kettősséget a tör-
ténetek és az azokban található, reflexiószerű, gyak-
ran párbeszédekbe rendeződő leírások, valamint a 
kiegészítő oldalak nem egymás hatását kioltó sem-
leges keretbe fogják össze. A kötet médiafelfogá-
sától távol áll az értéksemleges instrumentalizmus 
elképzelése. Ennek alátámasztására elég arra utal-
ni, hogy egy szöveghely dopaminágyúknak ne-
vezi a képernyőket (Jantek 2025:78; vö. Lembke 
2022). A „telefonalapú gyerekkornak” (Haidt 
2025:133–253), a játéktér, illetve általánosságban: 
az életvilág medializálódásának (Berger 2023), 
virtualizálódásának együttese a történetek egészét 
áthatja. A könyv célja, hogy párhuzamot vonjon 
az offline és online világ kihívásai között, továbbá, 
hogy eszközöket adjon a biztonságos digitális esz-
közhasználathoz. A teljes tiltás és absztinencia egy 
bizonyos életkoron túl ugyanis a többség számára 
megvalósíthatatlan.

A mesék riasztó jelenségekre hívják fel a figyel-
met oly módon, hogy azok a gyerekek számára ne le-
gyenek ijesztők vagy félelemkeltők. Mindenképpen 
érdekes kiemelni az online számítógépes játékok 
kapcsán tematizált függőséget (Jantek 2025:62–
65), a cyberbullyingot, vagyis az internetes zakla-
tást (Jantek 2025:37–38), a gyermekek számára 
nem megfelelő online tartalmakkal való találkozást 
(Jantek 2025:108), továbbá a közösségimédia-al-
kalmazások testképre és önértékelésre gyakorolt 
negatív, sőt, egyenesen romboló hatását (Jantek 
2025:48). Ez utóbb említett veszély magyaráza-
tául a szöveg leszögezi, hogy „a filterezett valóság” 
(Jantek 2025:4), vagyis a „látszat (sokszor) csal” 
(Jantek 2025:58). Ennek megfelelően a képernyőt 
nem csupán ablakhoz, hanem egy apró kémlelő-
nyíláshoz, egy kulcslyukhoz is hasonlítja: „A képer-
nyőn keresztül úgy látunk, mintha egy kulcslyukon 
át néznénk egy szobába: nem a teljes képet látjuk, 
csak egy kis részletet” (Jantek 2025:58). Az ily mó-
don láthatóvá tett részlet pedig gyakran nem is a 
realitáshoz tartozik, ugyanis „túl szép és tökéletes” 
(Jantek 2025:59). A magyarázat és az ahhoz tartozó 
illusztráció a képernyőt találó módon a valóságot 
másként feltáró, színes lencséjű szemüvegként lát-
tatja (Jantek 2025:58).

Pisztrángokról

Pisztángnak lenni annyit tesz, mint az offline 
és az online biztonság megteremtése és egyben 
megélése érdekében gyakran árral szemben úsz-
ni. Fontos időnként nemet mondani az „élmény-
blokkoló kütyük” (Jantek 2025:68) hívogató 
hangjelzéseire, digitális szirénénekére, valamint 
villózásaira, rezgéseire. Nemet mondani maguk-
ra az eszközökre, azok ugyanis a valódi világról 
és a közvetlen emberi kapcsolatoktól vonják, ra-
gadják el használójukat. Létfontosságú az online 
és az offline élet közötti egyensúly (Beke 2025) 
meglelése. A lelki és a testi egészség egyaránt ezt 
kívánja meg tőlük, gyerekektől és felnőttektől 
szintúgy.

Legyünk hát macskák, legyünk pisztrángok! 
Tanuljunk meg figyelni, kivárni, nemet monda-
ni – hogy a valódi jelenlét szabadságában, nem 
pedig a gépek ütemére éljünk. Az árral szemben 
úszni nehéz, de csak így érhetünk el oda, ahová 
valóban tartozunk: egymáshoz és önmagunkhoz.
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